imie, nazwisko, numer indeksu

Egzamin z RPiS (czes$é I, 10 lutego 2022)
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Zadanie 2 (3 punkty). Czy nastepujace zdania sa prawdziwe? Wpisz: (A) sa prawdziwe zawsze,
(B) sa prawdziwe tylko przy zalozeniu niezaleznosci parami, (C) sa prawdziwe tylko przy zalozeniu
pelnej niezaleznosci, (D) moga by¢ nieprawdziwe nawet gdy zalozymy pelng niezaleznosc.

(a) E(X+2Y+3Z)=EX+2EY +3EZ ......

(b) Var(X +2Y + 3Z) = VarX + 2VarY + 3VarZ ......

(¢) Pmin(X,Y,Z) >0)=P(X >0)P(Y >0)P(Z>0)......
Zadanie 3 (3 punkty). Niech X,Y beda zmiennymi losowymi o funkcjach tworzacych gx, gy, a
P(C =1)=P(C =0) = %. Zmienne losowe X, Y, C sa niezalezne.

Niech A= X +1, B=XC+Y(1-C). Wyraz nastepujace funkcje tworzace (bez X, by¢ moze
korzystajac z gx 1 gy):

Zadanie 4 (3 punkty). Co mozna powiedzie¢ o P(X > 10), jesli wiemy, ze:
(a)jesi EX =0,VaP(X > a)=P(X < —a),0(X)=2,t0 P(X >10) < .....iiviiiiiniiiann..
(b) jesli E(X%) =16, t0 P(X > 10) < ittt et et

(c) jesli X marozktad geometryczny z parametrem 1/2,to P(X > 10) < .........oooiiiia...



Zadanie 5 (3 punkty). Cukiernia produkuje kolejne paczki o wadze Wy g, Wo g, W3 g, ..., gdzie
W; dla kazdego paczka jest losowane z rozktadu o skoriczonej wartos$ci oczekiwanej p i wariancji
02, Przez p, oznaczmy prawdopodobiefistwo, ze waga n paczkow przekroczy nu + 5oy/n. Co
mozna powiedzieé o zbieznoéci ciagu p,,, jesli:

e (a) waga kazdego paczka jest niezalezna i W; ma rozklad normalny® ......

e (b) waga kazdego paczka jest niezalezna, rozktad W; jest taki sam dla kazdego paczka, ale
niekoniecznie normalny ......

e (c) kazdy paczek ma taka sama wage W; = W losowana z rozkladu normalnego ......

(mozliwe odpowiedzi: (A) to ciag staly, (B) zbiezny do 0, (C) zbiezny do 1, (D) zbiezny do
1/2, (E) zbiezny do innej wartosci, (F) rozbiezny, (G) za malo informacji)

Zadanie 6 (3 punkty). Dla jakiego najmniejszego n istnieje laiicuch Markowa o n stanach i za-
danej wlasnosci? (Wpisz ,nie ma” jesli nie ma takiego taricucha Markowa, oo lub ,nieskoniczonos¢”
jesli sa takie laricuchy Markowa, ale maja nieskoriczenie wiele stanéw.)

(a) trzy rozne klasy tymezasowe: n > ......
(b) nie ma stanu powracajacego: n > ......

(c) okresowy: n > ......

Zadanie 7 (4 punkty). Maszyna losujaca ma dwa nieznane parametry: p € (0,1) i k € N. Ma-
szyna rzuca moneta (dla ktorej prawdopodobieristwo uzyskania orla to p) do uzyskania pierwszego
orta; niech N bedzie liczba uzyskanych ortéw. Nastepnie zwraca wynik X = Nk. W trzech
losowaniach otrzymalidémy wyniki X; = 6, X5 =12, X3 = 18.

e (a) funkcja wiarygodnosci to

L(Eyp; 6,12, 18) = ottt

e (b) jaka warto$¢ parametru k otrzymamy metoda najwickszej wiarygodnosci?

(6,12, 18) =

e (c) jaka warto$¢ parametru p otrzymamy metoda najwiekszej wiarygodnosci? (2 punkty)

W tym zadaniu waga paczka moze byé¢ ujemna. Paczki dla odchudzajacych sig!



